

ОТЗЫВ

**доктора филологических наук, профессора кафедры английской филологии и перевода СПбГУ Третьяковой Татьяна Петровны
на автореферат диссертации Степановой Ирины Александровны «ОСОБЕННОСТИ АРГУМЕНТАТИВНОГО ДИСКУРСА НОСИТЕЛЕЙ КОГНИТИВНОГО СТИЛЯ ‘ПОЛЕЗАВИСИМОСТЬ/ПОЛЕНЕЗАВИСИМОСТЬ’, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка»**

Диссертация И.А Степановой посвящена исследованию тех аспектов речевого поведения, которые связаны с прогнозированием восприятия аргументативного дискурса в зависимости от принадлежности к одному из типов ‘когнитивного стиля’, понимаемого как совокупность устойчивых типов познавательной деятельности. Автор диссертации обращается к изучению соотношения рецептивных ориентиров видимого поля, а основанием служат либо внешние (полезависимые) или внутренние (поленезависимые) источники информации. Выбранный подход к анализу позволяет И.А.Степановой выявить стратегии и тактики реализации речевого поведения участников коммуникации в рамках изучения верbalных реакций на один из информативных стимулов, а также построить прогностические ориентиры речевого поведения субъектов коммуникации.

Актуальность исследования И.А. Степановой видится в обращении к изучению способов построения аргументации в разных социально-психологических условиях дискурсивной деятельности, а также в анализе языковой личности в процессе реализации конкретных дискурсивных практик. Актуальным является также и обращение к изучению прогностической деятельности дискурсивного поведения участников коммуникации.

Научная новизна работы видится в следующем: 1) в установлении специфики построения реагирующего аргументативного дискурса субъектами, принадлежащими к противоположным полюсам изучаемого когнитивного стиля; 2) в разработке нового методологического подхода к анализу перцептивных возможностей языковой личности, связанного с определением Аргументативных Шагов текста- стимула; 3) в определении перцептивных маркеров реагирующего дискурса, характерного для каждого из полюсов изучаемых когнитивных стилей; 4) в определении уровней манифестации Языковой Личности в письменном монологическом аргументативном дискурсе.

Теоретическая значимость работы видится в том, что она вносит вклад в дальнейшую разработку теории аргументации в дискурсивном аспекте, в частности, в выработке возможности исчисления вероятного речемыслительного и языкового поведения субъектов в процессе построения и вербализации аргументов.

Цели и задачи, поставленные автором, можно считать успешно достигнутыми. Положения, выносимые на защиту, подтверждают актуальность и новизну проведённого исследования. Перечень опубликованных работ автора по рассматриваемой тематике и информация об апробации позволяет считать

достаточным объем проделанной работы в рамках выбранного направления исследования.

Учитывая актуальность, научную новизну и практическую значимость работы, можно утверждать, что диссертация И.А.Степановой полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. По своему содержанию она соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – Теория языка, а также требованиям, изложенным, "Положении о присуждении ученых степеней", утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (п.28), а также в соответствии с Положением о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, утвержденного приказом Министерства образования и науки РФ от 13 января 2014 г. № 7 (п. 37). Автор диссертации, Ирина Александровна Степанова, заслуживает присуждения ей степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка

Татьяна Петровна Третьякова,
доктор филологических наук,
профессор,
профессор кафедры английской филологии и перевода
ФГОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»
почтовый адрес: 1999034, г. Санкт-Петербург, Университетская набережная
д.11

31 марта 2022

адрес электронной почты: t.tretyakova@spbu.ru

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

31 MAR 2022

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
КАДРОВ №4
М. С. ЗУБОВА

